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  Municipio Roma V  
 
  Direzione di Struttura 
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  Ufficio Consiglio  
 
      
Prot. CF n. 66021/2015 
 

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

(Seduta del 23 Aprile 2015) 

 

L’anno duemilaquindici, il giorno di giovedì 23 del mese di Aprile alle ore 16,00 
nell’aula Consiliare, sita in Via G. Perlasca n. 39 si è riunito il Consiglio del Municipio 
Roma V, previa trasmissione degli inviti per le ore 15,30 dello stesso giorno il Consiglio 
del Municipio. 

Assume la presidenza dell’assemblea: PIETROSANTI Antonio.  

Assolve le funzioni di Segretario il Funzionario Amministrativo Dr. Fabio Di 
Ricco. 

Partecipa alla seduta, ai sensi dell’art. 29 del Regolamento Municipale 
l’Assessore Marinucci Cesare. 

A questo punto, il Presidente del Consiglio  dispone che si proceda all’appello 
per la verifica del numero dei Consiglieri intervenuti. 

Eseguito l’appello, il Presidente dichiara che sono  presenti i sottoriportati n.20  
Consiglieri: 

Arioli Luca  Fabbroni Alfredo Piccardi Massimo  
Boccuzzi Giovanni Ferretti Fabrizio Pietrosanti Antonio  
Callocchia Angelo  Guadagno Eleonora Politi Maurizio  
Carella Marco Liotti Ida Procacci Andrea  
Ciccocelli Massimiliano Lostia Maura Salmeri Salvatore  
De Angelis Emiliano Marchionni Maria Santilli Sandro   
Di Cosmo David Pacifici Walter   
    

Risultano assenti i Consiglieri: Federici Maria Pia, Giuliani Claudio, Rinaldi 
Daniele, Saliola Mariangela. 

Il Presidente del Consiglio constatato che il numero degli intervenuti è 
sufficiente per la validità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza 
e designa quali scrutatori i Consiglieri, Liotti Ida, Fabbroni Alfredo, Pacifici Walter 
invitandoli a non allontanarsi dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.  

(O M I S S I S) 

Alle ore 17,00 esce dall’aula il Consigliere Pacifici Walter che viene sostituito nelle sue 
funzioni di scrutatore dal Consigliere Ciccocelli Massimiliano. 

(O M I S S I S) 

Alle ore 17,15 esce dall’aula il Consigliere Santilli Sandro. 

(O M I S S I S) 

 
DELIBERAZIONE   N. 23 

 

 



 

 

 

Espressione parere sulla proposta n. 20/2015 (Presentata da Devetag Maria 
Giovanna ed altri) “Regolamento sull’utilizzo di animali appartenenti a specie 
selvatiche ed esotiche in spettacoli e altri intrattenimenti” (Prot. n. RC/1635/2005)  

 

Premesso che il Segretariato Generale con nota Prot. n. RC 8335 del  26 marzo 
2015, ai sensi dell’art. 6 del Regolamento del Decentramento Amministrativo, ha 
inviato all’esame del Consiglio del Municipio Roma V per l’espressione del parere la 
proposta di Deliberazione di cui all’oggetto Protocollata dal Municipio al n. CF 51840 
del 26 marzo 2015; 

Che stante la particolare specifica è stato stabilito che il parere di competenza 
del Consiglio del Municipio deve essere reso entro il termine di 30 giorni decorrenti 
dalla ricezione del suddetto provvedimento; 

Visto il T.U.E.L. approvato con Decreto Legislativo n. 267 del 18 agosto 2000 e 
successive modifiche; 

Visto lo Statuto di Roma Capitale approvato con Deliberazione dell’Assemblea 
Capitolina n. 8 in data 7 marzo 2013; 

Visto il Regolamento del Decentramento amministrativo approvato con 
Deliberazione del Consiglio Comunale n. 10 dell’8 febbraio 1999; 

Visto il parere favorevole con un astenuto espresso dalle Commissioni 
Urbanistica e Lavori Pubblici  nella seduta del 23 Aprile 2015; 

Considerato che in ordine al presente provvedimento, per il suo contenuto di 
mero indirizzo consultivo, non è necessario acquisire, ai sensi dell’art. 49 del Decreto 
Lgs. 267 – T.U. i pareri di regolarità tecnica amministrativa del Dirigente Responsabile; 

Ritenuto che il presente provvedimento non ha rilevanza contabile; 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

DELIBERA 

in conformità con le premesse che si intendono qui integralmente richiamate 

di esprimere parere  facorevole sulla proposta di Deliberazione n. 20/2015 (Presentata 
da Devetag Maria Giovanna ed altri) “Regolamento sull’utilizzo di animali appartenenti 
a specie selvatiche ed esotiche in spettacoli e altri intrattenimenti” (Prot. n. 
RC/1635/2005) 

(O M I S S I S)  

 

ORDINE DEL GIORNO N. 19 

 

Aggiornamento Regolamento Comunale per il Diritto degli Animali 
 
 
Visto 

Il Regolamento Comunale per il diritto degli Animali; 

La Legge 18 marzo 1968 n. 337, disposizioni sui circhi equestri e sullo spettacolo 
viaggiante; 



 

 

 

La Delibera  10 maggio 2000 Ministero dell’Ambiente Servizio Conservazione della 
Natura Autorità Scientifica CITES - MINISTERO DELL’AMBIENTE AUTORITA’ 
SCIENTIFICA CITES CRITERI PER IL MANTENIMENTO DI ANIMALI NEI CIRCHI E 
NELLE MOSTRE VIAGGIANTI; 
 
Considerato 

Che il Regolamento Comunale recepisce la delibera 10 maggio 2000 nell’articolo 16 - 
Divieti e regolamentazione di spettacoli e intrattenimenti con l’utilizzo di animali 
consentendo “l’attendamento esclusivamente a circhi nel rispetto delle disposizioni del 
presente Regolamento e dei requisiti prescritti dalla Commissione CITES, istituita 
presso il Ministero dell’Ambiente, con sua delibera del 10 maggio 2000”; 
 
Considerando altresì  

Che il Dipartimento Tutela Ambientale – Protezione Civile nell’espressione di parere 
prot. QL 17270 del 19 marzo 2015 sottolinea che il Dipartimento promuove la revisione 
e l’attualizzazione del vigente regolamento Comunale;  
 
Visto  

Il parere favorevole espresso all’unanimità dai componenti la Commissione Urbanistica 
presenti alla seduta del 9 aprile 2015;  
 
 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V 

 
chiede al Presidente del Municipio  di promuovere, nei confronti del Sindaco e degli 
Assessori competenti, l’attualizzazione del suddetto regolamento sottolineando in 
particolare: 
 

- l’inserimento nell’articolo 16 di un espresso divieto  sul territorio comunale di 
utilizzare ed esporre  animali appartenenti a specie selvatiche ed esotiche in 
attività’ di spettacolo ed intrattenimento pubblico, tranne che per i circhi e le 
mostre zoologiche itineranti; 

 

- l’inserimento nel regolamento di un’espressa tracciabilità’ degli animali utilizzati 
per accertare l’acquisto degli animali in modo da poter escludere l’acquisto di 
contrabbando e l’utilizzo di animali prelevati in natura. 

 

(O M I S S I S) 

 Non sorgendo ulteriori osservazioni il Presidente invita il Consiglio a procedere, 
nei modi dalla legge voluti alla  votazione del suesteso ordine del giorno. 

 Procedutosi alla votazione, per alzata di mano, il Presidente medesimo assistito 
dagli scrutatori, dichiara che la proposta risulta approvata all’unanimità con 15 voti 
favorevoli e con l’astensione dei Consiglieri Arioli, Boccuzzi, Guadagno.  

Hanno partecipato alla votazione ed espresso parere favorevole i seguenti Consiglieri:  

Callocchia, Carella, Ciccocelli, De Angelis, Di Cosmo, Fabbroni, Ferretti, Liotti, Lostia, 
Marchionni, Piccardi, Pietrosanti, Politi, Procacci, Salmeri.  



 

 

 

 Il  presente Ordine del Giorno approvato dal Consiglio del Municipio Roma V  
assume il n. 19 dell’anno 2015. 

 (O M I S S I S) 

 

 Non sorgendo ulteriori osservazioni il Presidente invita il Consiglio a procedere, 
nei modi dalla legge voluti alla  votazione della suestesa proposta di deliberazione. 

 Procedutosi alla votazione, per alzata di mano, il Presidente medesimo assistito 
dagli scrutatori, ne riconosce e proclama l’esito che è il seguente: 

  Approvata all’unanimità con 14 voti favorevoli e con l’astensione dei Consiglieri 
Arioli, Boccuzzi, Guadagno, Pietrosanti.  

Hanno partecipato alla votazione ed espresso parere favorevole i seguenti Consiglieri:  
Callocchia, Carella, Ciccocelli, De Angelis, Di Cosmo, Fabbroni, Ferretti, Liotti, Lostia, 
Marchionni, Piccardi, Politi, Procacci, Salmeri. 

 La presente Deliberazione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V 
assume il n. 23 dell’anno 2015. 

 

(O M I S S I S)  

 

      IL PRESIDENTE 
   (Antonio Pietrosanti) 
                                                     IL SEGRETARIO 
                                  (Fabio Di Ricco) 

 

 

 

La Deliberazione è stata pubblicata all’Albo del Municipio e all’Albo Pretorio dal  

………..………. al ………………. e non sono state prodotte opposizioni. 

 

 

 

 

 

 

La presente Deliberazione è stata adottata dal Consiglio del Municipio nella 
seduta del 23  Aprile 2015. 

 

Roma, Municipio V……………………         

 

                                                                                           IL SEGRETARIO 


